

# 创新业务 试水文化旅游“供给侧改革” 常州恐龙园股份“第一个吃螃蟹”

根据《2015年我国主题公园行业发展现状分析》显示,近10年来涌现的本土主题公园中,已倒闭的约占80%,主题公园竞争早已白热化。前瞻产业研究院发布的《中国主题公园行业发展模式与投资战略规划分析报告》显示,国内70%的主题公园处于亏损状态,20%持平,只有10%实现盈利,约有1500亿元资金套牢在主题公园投资之中。

钟兴

长三角地区向来是中国主题公园最为密集的区域,竞争异常激烈,与此同时,长三角地区也是中国本土主题公园创新活力最高的地区之一。8月5日,模块娱乐产品“恐龙人俱乐部”正式在常州环球恐龙城旅游度假区开业,区别于大体量的主题公园,这个由常州恐龙园股份有限公司投资打造的轻小型模块化的全新文旅产品备受业界关注。

2015年,常州恐龙园股份有限公司董事会主席沈波曾对媒体表示:未来,主题公园将向“极大型”和“极小化”两个方向发展。区别于传统主题乐园重资产投资,极小化的“模块娱乐”将撬动一个千亿级的全新文旅娱乐市场。在16年成熟主题公园品牌“中华恐龙园”的基础上,常州恐龙园股份积极抢滩布局“模块娱乐”产业。不少旅游界专家表示:常州恐龙园此举或将成为文化旅游产业模式“供给侧改革”探索“第一个吃螃蟹”的人。

## 16年恐龙园 再推模块娱乐新品牌

作为中国老牌的民族主题乐园,2000年开园的常州中华恐龙园以恐龙为核心主题,是中国本土最优秀且人气最旺的主题公园之一。就在与中华恐龙园一墙之隔的商业街市迪诺水镇上,由常州恐龙园股份投资打造的首家“恐龙人俱乐部”正式开业运营,火爆的人气程度并不亚于恐龙园。

“恐龙人俱乐部”分为上下三层,整体面积近万平米,包含恐龙人俱乐部主题餐吧、真人CS、密室逃脱、侏罗纪高尔夫等九大类



●常州恐龙园股份有限公司董事会主席沈波



●常州恐龙园鸟瞰图

体验内容。“这些项目都是前期经过市场调研,再经过我们团队的自主研发和主题化包装,是当下最受欢迎的时尚社交娱乐项目,自然备受年轻群体追捧。”常州恐龙园股份有限公司董事会主席沈波介绍道,依托近20年来在主题公园策划研发和成功运用的经验,恐龙园股份拥有一支强大的项目研发团队,俱乐部内的所有项目都具有自主知识产权。除了目前已呈现的9大类模块外,公司现已研发了三十多类模块。这些模块可以自由组合更灵活,并具有精品化、轻小型、投资小、回报快等特性,相对于重资产投入的主题公园而言,更具发展潜力。其中不少模块结合了热门的VR、AR技术,还会开发更多团队竞技、健身类项目。

“在未来3-5年内,恐龙人俱乐部还将不断升级推出2.0、3.0乃至4.0版本,将布局城市商业综合体、主题公园和景区周围。从青年社交向亲子、银发、女性和健康运动社交等泛社交平台衍生,恐龙人俱乐部将在全国加速布局。”沈波说。

## “不安分”恐龙, 谋求多元业务发展

多年来,常州中华恐龙园一直被业界称为主题公园“无中生有”的典型成功案例。经过近20年的发展,中华恐龙园已经成为中国民族主题公园领军品牌。在最新出炉的由国际主题公园及景点行业权威组织TEA与顾问集团AECOM联合发布的《2015全球主题公园排名》榜单中,常州中华恐龙园赫然名列其中,位列亚洲第13位,大陆第4

位。而中华恐龙园的运营方常州恐龙园股份,也一直被业界认为是一个“不安分”的角色。2013年,恐龙园股份就明确提出了要从纯粹的主题公园的运营商,转型成为文化旅游“投资、运营和整体方案解决供应商”。2014年,恐龙园股份成立了自己的文化科技公司和景观设计公司,分别开展文化旅游景区设备的制造、研发、服务和景观策划设计业务。此举也被外界认为恐龙园股份要掌控产业链上游话语权。2015年,常州恐龙园股份有限公司董事会主席沈波接受媒体采访时表示,恐龙园股份要“逃离主题公园”,在业界引起轩然大波。沈波同年表示:恐龙园股份要向“模块娱乐”转型,努力打造成为中国“模块娱乐”产业的领军企业。

目前,恐龙园股份已从原本单一的主题公园运营业务,蜕变成为涵盖“传统景区业务”、“新兴业务”和“创新业务”三大业务体系。而以“恐龙人”品牌为核心的模块娱乐业务就属于新兴业务板块。

## 摆脱单一赢利, 多品牌叠加效应显现

近年来恐龙园股份的一系列“改革”,可谓成果显著。单就“轻资产扩张”为核心的“创新业务”板块,两年来为恐龙园股份提供了丰厚的利润。

沈波曾这样表述:“恐龙园团队拥有丰富的知识、经验、品牌、团队,全国多地我们都已有项目在谈。”从浙江宁波“罗蒙环球乐园”,到甘肃兰州“西部恐龙园”,都有恐龙园

股份运作的身影。从2013年提出“轻资产扩张”的两年多时间里,恐龙园股份已向30多个省市的超百个主题公园、度假区和商业街区项目,输出管理、智力、团队、经验和品牌模式,实现从产品到服务的全面输出和扩张。

在“创新业务”大步扩张的同时,另一个概念“模块娱乐”也正式被提出。一年之后,“恐龙人”产品正式问世。对于“恐龙人”品牌沈波有这样的设想:恐龙人象征着“恐龙的力量”与“人的智慧”的结合,是一个体现“时代的温度”的文旅娱乐品牌。类似像“中华恐龙园”这样的大型主题公园,是重资产投资模式的代表,而“恐龙人”则代表着轻小型的社交娱乐产品,同样带着恐龙的基因,这种人格化的品牌会走向全国各个城市,与人们的关系更为亲近。从“恐龙园”到“恐龙人”品牌,“园”字改成“人”字,从重资产到轻资产,体现了恐龙园股份让品牌和战略人格化、业务和盈利多元化的最重要的思路。

中国社会科学院旅游研究中心副主任刘德谦认为:“主题公园将生态和文化的主要给予提炼,并艺术化、科技化地复制以供游客享用,所体现的便是旅游休闲供给侧创造新市场的过程。”改变现有主题公园的模式和形态,跳出红海创造蓝海,无论是游客市场还是主题公园投资服务市场,这本身就是文化旅游“供给侧改革”的创新尝试。

“恐龙园代表着人与恐龙共存的和平世界,而恐龙人则代表人类对自身可能的无限畅想,‘恐龙园’+‘恐龙人’,或许能够开创中国主题公园全新发展模式。”沈波说。

## 天津 “超星光摄像机” 照亮“中国智造”

■ 张道正

“你看,光线这么暗,我们的‘超星光摄像机’仍然能拍出清晰的彩色画面。”在伸手不见五指的视频实验室,天津天地伟业数码科技有限公司(简称“天地伟业”的工程师胡永林在全遮光的帘子后反复调整着参数,电脑显示出的图像将摆放的鲜花和汽车牌照看得一清二楚。

“超星光摄像机”是天津天地伟业数码科技有限公司新研发的一款杀手锏产品,可以实现在0.0008LUX的黑暗环境中,拍摄出高清彩色画面,取得了安防行业低照度技术重大突破,技术水平国际领先。

“安防市场的核心技术此前一直由国外品牌垄断,但这几年,在‘数字’和‘智能’领域,中国品牌实际上走到了世界前面。”天地伟业公司主抓研发的副总裁薛超告诉中新社记者,该公司产品已经远销世界50多个国家和地区,有些国家甚至通过当地代理商全部使用天地伟业的产品。

作为在天津滨海高新区注册的一家民营企业,天地伟业公司成为全国安防监控领域首个获得“中国驰名商标”的企业,产品先后应用于伦敦希斯罗机场、巴西世界杯、法国欧锦赛等大型工程项目中。

“能够成为行业标杆,天地伟业靠的就是不断推出创新产品和前沿技术。”薛超透露,企业从艰难初创,历经转型升级,在市场变化的浪潮中站稳了脚跟。

二十多年前,天地伟业的创始人兼董事长戴林刚刚涉足安防领域,主要是OEM(代工)国外的产品,再负责给用户施工安装。像很多创业者一样,戴林身兼产品研发、工艺设计、工程施工、业务销售数职,白天洽谈业务,晚上在十几平方米的平房内挑灯测试。

戴林认为,安防领域最终需要自有品牌和民族产品,这才是安防监控的出路。2004年,天地伟业公司正式注册成立,逐渐从项目运作转到产品开发,发展成一个科技型综合企业。此后,天地伟业迅速完善了全系列矩阵产品,并相继推出了DVR(硬盘录像机)、网络视频、光通讯、球云台等,在早期的安防市场奠定了全线安防设备制造商的地位。

2011年开始,安防行业中数字技术开始崭露头角,传统的模拟产品受到冲击。天地伟业意识到数字产品必将主导未来的安防市场,于是下定决心开始实现转型,这不仅去掉了落后的产能,还意味着调整了企业的前行方向。

“那段时间,天地伟业非常困难,资金、人员、技术突破等各方面都面临考验,利润增长也呈现出短暂的回落。”戴林回忆,为了在新技术和新产品上有投入,天地伟业把过去的产品全“扔”了,有的拆成零件重新加工,有的低价售出,有的干脆就当废弃物变卖,企业甚至流失了一部分思维和技术跟不上创新节奏的员工。

戴林认为,很多安防企业倒闭就是因为没有核心技术,加强自主研发能力非常重要,变“制造”为“智造”,才能利于不败之地。

在天津官方的扶持下,天地伟业淘汰落后产能,坚定转型升级,引进高端人才、搭建产学研平台,组建千人精英团队,开设博士后科研工作站、院士专家工作站,研发人员从零开始,一步一步去摸索,一组数据一组数据的采集,全力以赴进行攻关核心技术。

技术转型带来了效率提升。正在SMT全自动贴片生产线上负责贴片检测的董美波已在天地伟业公司工作13年了,她告诉中新社记者,以前检测电子元件只能用肉眼,不仅效率低,还容易有误差,企业2006年使用了SMT全自动生产线后,效率提升了四五倍。

经过三年的升级蜕变,2015年,天地伟业90%的销售额来自数字产品。2016年初成功开发出行业首款无红外24小时全彩摄像机——超星光摄像机,产品的核心技术TVP超视觉技术在土耳其国家海关、美国弗罗里达州自动化泊车系统、印度平安城市、法国平安城市等均有应用。

从单枪匹马闯天下,到拥有数千员工的大企业;从十几平米的破旧平房,到十万平方米的现代化办公设施;从OEM国外的产品,再到远销海外,为“中国智造”扬名;天地伟业的“破茧成蝶”是天津多年培育“科技小巨人”企业的一个缩影。

官方数据显示,天津全市科技型中小企业已经发展到8万多家,小巨人企业将近4000家,总产值在工业中的比重达到50.5%,占据“半壁江山”。

天津市工商联相关负责人透露,今年上半年,天津市民营经济实现税收(仅地税)552.16亿元人民币,占全市地税收入的59.9%;全市民营企业外贸出口总额53.9亿美元,占全市比重达到24.1%。

# 圣元布局海外工厂,让中国妈妈告别海淘

■ 吕善行

近年来,中国奶粉市场呈现百花齐放的态势。据不完全统计,目前中国市场现有103家国内婴幼儿配方乳粉生产企业共有近2000个配方。而进口奶粉的势头更为迅猛,据公开消息,近年来,中国对进口奶粉需求旺盛,从2008年到2015年,进口乳粉量从14万吨增长至72万吨,增长了四倍多。中国奶粉市场已成为国内外乳制品企业的“兵家必争之地”。

## 布局海外工厂, 抢占世界顶级奶源

奶源紧张、奶价高,是近年来国产奶粉行业的突出矛盾。回溯整条产业链,中国奶粉业的困境就是上游规模化建设的困境。

市场需求逐年攀升,而优质奶源增量有限,无法满足产销需求。国内知名乳企圣元却另辟蹊径:采用100%法国原罐原装+中国配方组合,将重磅推出法版优博系列奶粉。经记者了解,自2012年,圣元集团在法国投资建设年设计产能10万吨的现代化奶粉工厂,耗资高达1.6亿欧元。对此,多位业内人士分析认为,奶粉企业在国外建厂,一则国外原奶不仅成本低于中国,更可避开国



内奶源供需矛盾;二则可全面掌握上游产业链,确保奶源质量;且国产品牌能从配方上更贴近中国婴幼儿的体质,易赢得消费者的芳心。

## 国外奶源地林立,圣元为何偏偏选择在法建厂?

据悉,婴幼儿奶粉主要原料是乳清粉和乳粉,而法国是欧洲历史最悠久的乳清粉生产大国,法国人的饮食素有吃奶酪的习惯,乳清粉是奶酪的衍生品,法国生产乳清

粉的工艺成熟,已有上百年的历史,为了确保最优质乳清粉供应,圣元选择法国作为乳清供应基地。

## 100%法国原罐原装, 让中国妈妈从此告别海淘

国内消费者一向热衷海淘奶粉,认为洋奶粉的品质更让人放心。但事实上,不同国家的婴幼儿奶粉标准都是根据本国

婴幼儿的饮食习惯和膳食营养水平来制定的。这是因为国外奶粉的生产标准与我国的奶粉生产标准不同。例如,欧洲国家的居民日常饮食乳蛋白摄入量明显高于中国居民,所以欧洲标准蛋白质含量比中国标准低了3-4成。又如,日本经常食用的海鲜中含有丰富的锌,导致日本原装奶粉的含锌量极少或根本不含,所以中国宝宝长期喝日本奶粉可能会有厌食、偏食等情况。

食品科学与国家重点实验室曾对不同地区母乳营养成分做过调研,得出最适合中国婴幼儿体质的奶粉配方,调查及分析结果显示:不同国家和地域的人乳蛋白构成的氨基酸、游离氨基酸、多肽等营养物质存在差异,中国的标准是根据中国母婴的体质和营养分析制定出来的,它是最近与中国宝宝营养需求的。

因此,圣元法版优博作为100%法国原罐原装,深度研究中国母乳成分及中国宝宝营养需求,甄选法国北纬48°黄金奶源带奶源,精选荷斯坦纯种奶牛,全年180天以上自然放牧,采用欧洲领先工艺,生产管理严格遵循中国欧盟双重安全标准,4℃以下冷藏储运,以保障每一罐奶粉的品质,全面支持中国婴幼儿营养、吸收、消化、免疫、智力五维系统的全面发展。

# 三亚谋求旅游全产业链转型升级力拓国际市场

在已有十余家高端度假酒店开业的三亚海棠湾,还有多家酒店项目在建,其中,已封顶进入内部装修施工阶段的全球第三座亚特兰蒂斯酒店最引人关注,被当地视为引领旅游业转型升级的标志性项目。作为中国唯一的热带滨海旅游城市,三亚正在积极谋划发力旅游全产业链转型升级,提升国际市场竞争力。

其间业界人士普遍认为,三亚旅游业以1996年中国首个滨海度假型五星级大酒店在三亚开业为1.0版,2003年三亚首家国际品牌酒店开业为2.0版。“总投资110

亿元人民币的亚特兰蒂斯酒店将于2017年下半年开业,其着力打造国际化顶级度假综合体,是全新的全要素度假旅游产品,标志着三亚旅游即将进入3.0版。”中共海南省委常委、三亚市委书记张琦19日在此间举行的一个论坛上说。

据记者了解,三亚从2015年开始系统性地推动城市“双修”(生态修复、城市修补)、“双城”(建设海绵城市和地下综合管廊城市),并采取成立中国首支旅游警察支队等方式加大城市管理力度。2016年,投资37.7亿元人民币建设包括景观提升和海绵化改造、建

设湿地公园、污水设施建设、山体修复等方面在内的18个“双修”、“双城”项目。

三亚日前出台关于创新推动供给侧结构性改革相关方案,意在提升优化旅游全

产业链,全面推进服务业转型升级,把三亚打造成为全景区化、全覆盖、全时空、全民参与的国家全域旅游示范城市,力争到2020年接待过夜游客超过2000万人次。

三亚亚特兰蒂斯项目投资方复星集团副总裁钱建农表示,海岛旅游始终是全球旅游的热点,三亚旅游发展前景非常大。三

亚已建成配套齐全的接待设施和服务体

系,是亚洲地区目前国际知名度假酒店分布最为密集的地区,航空、公路、铁路、水运立体交通枢纽已逐步形成,拥有签证、离岛免税、离境退税等方面的优惠政策。

今年上半年,三亚入境旅游止住连年下

跌趋势,实现同比13.63%的增长。三亚8月发布的《2016年上半年三亚市旅游业发展报告》称,三亚与东南亚热带滨海旅游产品相仿,国际市场还有很大的拓展空间,将以日本、韩国、俄罗斯及俄语系国家、德国、英国等为主要目标市场,加大推动开通国际航空航线力度,持续加大国际市场营销。(尹海明)